



இம் மசோதாவின் படி அணு பாதுகாப்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையை உருவாக்கப் படுவதற்கு முன்பாக அணு பாதுகாப்பு கவுன்சில் என்ற அமைப்பு ஏற்படுத்தப்படும். இக்கவுன்சிலின் தலைவராக பிரதமரும், 5 அல்லது 6 மைய அமைச்சர்கள் அக்கவுன்சிலின் உறுப்பினர்களாகவும் இருப்பர். இந்த கவுன்சில் அணு பாதுகாப்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையை உறுப்பினர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கு ஒரு தடேதல் கமிட்டியை அமைக்கும்; அக்கமிட்டி அலசி ஆராய்ந்து ஆணையைத்தின் உறுப்பினர்களாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்படத் தகுதி வாய்ந்த நிபுணர்களை கவுன்சிலுக்குப் பரிந்துரைக்கும். அப்பரிந்துரையின் படி கவுன்சில் ஆணையைத் தலைநியமிக்கும். இப்படிச் சூற்றி வளக்காமல் நேரடியாகச் சொன்னால், அணு பாதுகாப்பு கவுன்சிலுக்கு, அதாவது பிரதமருக்கும் அமைச்சர்களுக்கும் நெருக்கமானவர்கள், அணுசக்தி தொடர்பான மைய அரசின் விருப்பங்கள்க்குத் தலையாட்டுபவர்கள் மட்டும் தான் இந்த ஆணையைத்தின் தலைவராகவும் உறுப்பினர்களாகவும் வரமுடியும்.

இவ்வாணையைத்தின் உறுப்பினர்களைத் தேர்ந்தெடுக்கும் அதிகாரம் மட்டும்ல்ல, ஆணையைத் தலைக் கட்டுப்படுத்தும் அதிகாரமும் கவுன்சிலுக்கு உண்டு. இக்கவுன்சில் தரும் வழிகாட்டுதல்களுக்கும் உத்தரவுகளுக்கும் ஆணையைக் கீழ்ப்படிந்து நடக்க வேண்டும் என இம் மசோதாவில் தள்ளிவிடப்பட்டுள்ளது. தற்பொழுது அணு உலகையின் பாதுகாப்பைக் கண்காணித்துவரும் அணுசக்தி ஒழுங்குமுறை வாரியம் அணுசக்தி அமைச்சகத்துக்கும் அணுசக்தி கமிஷனுக்கும் கட்டுப்பாட்டது என்றால், புதிதாக அமையவுள்ள ஆணையைப் பிரதமரின் தலைமையில் அமைக்கப்படும் கவுன்சிலுக்குக் கட்டுப்பாட்டது. இதிலெங்கே சூதந் திரமும், ஒளிவழிமுறை வற்ற தன்மையும் உள்ளது? இவ்வாணையைப் புதிய மொத்த மைய கள்ளு என்பது தவிர வேறெதுவும் இல்லா என்பதை இம் மசோதாவின் பல்வேறு விதிகளும் எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

இவ்வாணையைத்தின் செயல்பாடுகள் இந்திய அரசின் சர்வதேசக் கடப்பாடுகளுக்கும் ஊர்வலம் விளையக்காதவாறு இருக்க வேண்டும் என இம் மசோதாவின் 20ஆவது பிரிவு குறிப்பிடுகிறது. அணுசக்தித் துறையைப் பொறுத்தவரை இந்தியாவின் சர்வதேசக் கடப்பாடு என்பது அமெரிக்காவின் அணு ஆற்றல் மலோதிக் கத்திற்குத் தாளம் தட்டுவது தவிர வேறெதுவும் கிடையாது. மலேம், அமெரிக்கா மற்றும் பிரான்சைச் சேர்ந்த பன்னாட்டு நிறுவனங்களிடமிருந்து அணு உலகைகளை வாங்குவதற்குப் போடப்பட்டுள்ள இறக்கமதி வர்த்தக ஒப்பந்தங்கள், இது தொடர்பாக மைய அரசு அளிக்கும் வாக்குறுதிகளைக் கட்ட இந்த விதியின் படி இந்தியாவின் சர்வதேசக் கடப்பாடுகளாகி விடுகின்றன. இதனால் பிரான்சிலிருந்து இறக்கமதி செய்யப்படவுள்ள சர்ச்சைக்குரிய ஆறு அணு உலகைகள் மற்றும் அமெரிக்காவிலிருந்து இறக்கமதி செய்யப்படவுள்ள பழைய தொழில்நுட்பத்தில் அமறைத்த 10,000 மகொவாட் திறனுள்ள அணு உலகையின் பாதுகாப்புத் திறன் குறித்து ஆணையைக் களே விகடே கமுடியாது என அமல்படுத்தியிருக்கிறார், அணுசக்தி ஒழுங்குமுறை ஆணையைத்தின் முன்னாள் தலைவர் ஏ.கோபாலகிருஷ்ணன். அதாவது, இவ்விதியின் படி, அமெரிக்க மற்றும் ஊரோப்பிய ஏகப்போக நிறுவனங்கள் இந்தியாவிற்கு விற்கவுள்ள அணு உலகைகளுக்கு





